
Predkladacia správa 

 

 

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR na základe Plánu práce vlády 

Slovenskej republiky na rok 2022 - z úlohy č. 5. Národná stratégia Detstvo bez násilia pre 

všetky deti, s odkladom do 30. júna 2023 a úloh PVV 2020 – 2024 predkladá Národnú stratégia 

na ochranu detí pred násilím Detstvo bez násilia pre všetky deti (2023-2029) a Akčný plán 

vychádzajúci z Národnej stratégie na ochranu detí pred násilím Detstvo bez násilia pre všetky 

deti (2023 – 2026). 

Národné koordinačné stredisko pre riešenie problematiky násilia na deťoch vytvorilo a 

ďalej rozvíja systém koordinácie v oblasti ochrany detí pred násilím na národnej a regionálnej 

úrovni. Prostredníctvom implementácie Národnej stratégie na ochranu detí pred násilím 

(schválenej uznesením vlády SR č. 24/2014 z 15. januára 2014 k Národnej stratégii na ochranu 

detí pred násilím a aktualizovanej uznesením vlády SR č. 474/2017 a uznesením vlády SR č. 

632/2019) koordinuje spoluprácu jednotlivých subjektov na národnej a regionálnej úrovni v 

oblasti ochrany detí pred násilím. Pre zachovanie kontinuity a zlepšenie fungovania 

nastavovaných procesov je nevyhnutné nadviazať a rozvíjať úlohy v oblasti ochrany detí pred 

násilím aj v novom strategickom dokumente. 

Národná stratégia na ochranu detí pred násilím Detstvo bez násilia pre všetky deti 

charakterizuje základné piliere a horizontálne princípy, ktoré sú v rámci Akčného plánu 

vychádzajúceho z Národnej stratégie na roky 2023 -2026, premietnuté ako strategické ciele 

(podpora ochrany detí pred násilím, dieťa ako súčasť spoločnosti – zvyšovanie participácie, 

predchádzanie všetkým formám inštitucionálneho násilia, práva detí v ohrození a ich posilnenie 

a podpora vzdelávania a vedecko-výskumnej činnosti v oblasti ochrany detí pred násilím). 

Jednotlivé úlohy akčného plánu sa zameriavajú napr. na rozvoj kompetencií pre účely 

koordinácie multidisciplinárneho riešenia problematiky násilia na deťoch na národnej a 

regionálnej úrovni, vytváranie pozitívnej klímy a bezpečného prostredia pre deti, edukáciu detí 

v oblasti identifikácie násilia a k správnym reakciám na násilie, na vytvorenie kontaktných 

bodov pre deti na nahlasovanie násilia a zriadenie všeobecnej e-mailovej adresy na 

nahlasovanie podnetov a podozrení z násilia, týrania alebo zanedbávania dieťaťa na podporu a 

rozvoj mediálnej gramotnosti a kritického myslenia u detí, prevenciu a intervenciu šikanovania 

detí, podporu a rozvoj vzdelávania detí v oblasti ľudských práv a demokratického občianstva, 

tolerancie a rešpektu k inakosti, prevenciu extrémizmu a radikalizácie, podporu a rozvoj 

detského aktivizmu, zapájanie detí do rozhodovacích procesov, , zlepšenie prístupu 

k justičnému systému ochrany detí pred násilím, vybudovanie domov komplexnej pomoci 

(Barnahus), podporu práv detí so zdravotným znevýhodnením, detí, ktoré sú príslušníkmi 

menšín alebo inak znevýhodnené deti a/alebo detí ohrozených zanedbávaním v dôsledku 

generačnej chudoby na vytváranie a/alebo podpora krízových reakčných tímov na regionálnej 

úrovni, na podporu, vznik a realizáciu výskumov, analýz, monitoringov a  zberu štatistických 

údajov. Stratégia a plnenie úloh akčného plánu zvýšia ochranu detí pred násilím tým, že   : 

-  posilnenia  multidisciplinárnu a medzirezortnú spoluprácu na národnej aj regionálnej 

úrovni, tiež medzinárodnú spoluprácu v oblasti ochrany detí pred násilím tak, aby bola čo 

najprehľadnejšia a najefektívnejšia. Posilnenia a rozvinú aj pozíciu a postavenie koordinátora 

ochrany detí pred násilím. Zlepšenia a zefektívnenia systém nahlasovania násilia na deťoch. 



- zvýšia participáciu detí, t. j. podporia poskytovanie príležitostí a možností pre deti 

zúčastňovať sa na všetkých aktivitách, ktoré sa ich týkajú a tiež brať ich názor do úvahy.  

- zlepšia postavenie a zvýšia ochranu detských obetí a detských páchateľov v konaniach pred 

orgánmi činnými v trestnom konaní, (justícia priateľská deťom, prispôsobená potrebám a 

právam dieťaťa a na nich zameraná, ktorá primerane a vhodne zabezpečuje, aby boli 

uznávané a riešené problémy detí, a to v konaniach, ktoré sa detí týkajú, a v ktorých sa o nich 

rozhoduje.), podporia práva detí so zdravotným postihnutím, detí, ktoré sú príslušníkmi 

menšín alebo inak znevýhodnených detí a/alebo detí ohrozených zanedbávaním v dôsledku 

generačnej chudoby 

- vytvoria podmienky na posilnenie práv detí v ohrození a napĺňanie najlepšieho záujmu 

maloletých v oblasti duševného zdravia. 

Predkladaný materiál predpokladá negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy 

a pozitívny vplyv na manželstvo, rodičovstvo a rodinu a na sociálnu oblasť. Nemá žiadny vplyv 

na informatizáciu spoločnosti,  na podnikateľské prostredie, na služby verejnej správy pre 

občana ani na životné prostredie.            

 


